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ATAS

ATA DA 36ª REUNIÃO ESPECIAL DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 12/9/2013

Presidência do Deputado Fábio Cherem
Sumário: Comparecimento - Abertura - Atas - Destinação da Reunião - Composição da Mesa - Execução do Hino Nacional -  

Leitura de Mensagens - Exibição de Vídeo - Palavras do Presidente - Entrega de Placa - Palavras do Prof.  José Roberto Soares 
Scolforo - Palavras do Presidente - Apresentação Musical - Encerramento - Ordem do Dia.

Comparecimento
- Comparecem os deputados:
André Quintão - Fábio Cherem - Rogério Correia.

Abertura
O presidente (deputado Fábio Cherem) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo 

mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o 2º-secretário para proceder à leitura das atas das duas reuniões anteriores.
Atas

- O deputado André Quintão, 2º-secretário ad hoc, procede à leitura das atas das duas reuniões anteriores, que são aprovadas sem 
restrições.

Destinação da Reunião
O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Universidade Federal de Lavras - Ufla - pelos 105 anos de sua fundação.

Composição da Mesa
O locutor - Convidamos a tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. José Roberto Soares Scolforo, reitor da Universidade de Lavras - 

Ufla; Marcos Cherem, prefeito municipal de Lavras; Marcos Possato, presidente da Câmara Municipal de Lavras e ex-aluno da Ufla;  
e  Aristides  Silva Filho, vice-prefeito  Municipal  de Lavras;  a  Exma. Sra.  Édila  Vilela  Resende Von Pinho,  vice-reitora da Ufla,  
representando o corpo docente; e o estudante João Marcos Lara, presidente do Núcleo de Estudos em Cafeicultura - Necaf - da Ufla,  
representando os alunos da Ufla.

Execução do Hino Nacional
O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional, que será interpretado pelos irmãos Binho Sebá e Rosa Nunes.
- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Leitura de Mensagens
O locutor - Gostaríamos de registrar mensagens, que nos foram enviadas, do deputado federal Isaías Silvestre; do deputado federal  

Marcos Montes;  do ministro de Estado da Ciência,  Tecnologia e Inovação, Marco Antonio Raupp; do senador Aécio Neves;  do  
governador do Estado de Minas Gerais, Antonio Anastasia; e do ministro da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Antônio Andrade.  
Nessas  mensagens,  as  autoridades cumprimentam o deputado Fábio Cherem pela proposição desta solenidade,  cumprimentam a 
entidade  homenageada,  na  pessoa  do  reitor,  e  lamentam a  ausência  em razão  de  compromissos  previamente  agendados.  Neste  
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momento, Sr. Presidente, permita que eu me associe aos votos manifestados pelas autoridades, na condição de ex-aluno da entidade 
homenageada nesta noite, rendendo-lhe as minhas homenagens.

Exibição de Vídeo
O locutor - Convidamos os presentes a assistir a um vídeo institucional.
- Procede-se à exibição do vídeo.
O locutor - Com a palavra, para o seu pronunciamento, o deputado Fábio Cherem, autor do requerimento que deu origem a esta 

homenagem.
Palavras do Presidente

Meu boa-noite a todos. Quero dar minha explicação sobre o respeito que acabei adquirindo pela formalidade, pelo cerimonial.  
Entendo que cumprimentar as autoridades da Mesa não só demonstra respeito como estimula boas atividades. Por isso desejo muito 
boa noite para o reitor da universidade, José Roberto Soares Scolforo, pessoa que tenho admirado cada vez mais porque, mesmo  
estando à frente de uma instituição tão importante, tão complexa, com um orçamento tão gigantesco, que envolve a vida de tantas 
pessoas, nunca joga pelo empate: sempre se expõe, sempre busca mais, sempre quer mais. É realmente desse tipo de gestão que as 
grandes instituições no Brasil precisam. E essa capacidade de arriscar, de ver adiante, de se expor sempre pelo trabalho e pelo bem  
comum é realmente algo que me inspira e desperta em mim muito respeito. Ao excelentíssimo prefeito de Lavras, Marcos Cherem,  
que, pela gestão contemporânea, certamente será o prefeito que mais usufruirá desse patrimônio que é a Ufla, tendo buscado dentro de 
seus quadros recursos para que as benesses da Ufla transcendam o perímetro da própria universidade. Não seria lógico que uma  
universidade, com tantos recursos e capacidade, não pudesse gerar, em sua vizinhança, também progresso e prosperidade.

Exmos. Srs. Vereador Marcos Possato, presidente da Câmara Municipal de Lavras e ex-aluno da Ufla, companheiro de todas as 
horas e em várias batalhas políticas, antes como adversário, mas agora, definitivamente, como parceiro e amigo; e Aristides Silva  
Filho, vice-prefeito de Lavras, exemplo de cidadania, que, como metalúrgico da Cofap em Lavras, sempre aspirou a ser um bom 
cidadão e acreditou nas  instituições e no trabalho da política e  agora tem a oportunidade de abrilhantar  a prefeitura de Lavras,  
mostrando que a intenção e a capacidade são inatas às criaturas de boa vontade. Tenho muito orgulho de tudo que fizemos em 2008,  
que tenho certeza que foi o que gerou essa possibilidade do presente que agora vivenciamos; Exma. Sra. Édila Vilela Resende von  
Pinho, vice-reitora da Ufla, representante do corpo docente, cuja capacidade e aptidão para a função transcendem as palavras; e 
estudante João Marcos Lara, presidente do Núcleo de Estudos em Cafeicultura - Necaf -, da Ufla, seja muito bem-vindo e participe  
conosco desta festa que é a noite de hoje.

Os 105 anos da Ufla se confundem com a história do Município de Lavras, exatamente pelo motivo de essa instituição ter sido 
responsável pelo incremento da educação e da capacitação em diversas áreas do saber e das profissões, em benefício dos que ali  
estudaram, trabalharam ou se beneficiam objetivamente. Subjetivamente, gera a inspiração, o respeito e os bons exemplos que se 
irradiam por toda a região. De 1908, quando surgiu como Escola Agrícola de Lavras, passando a escola superior, 30 anos depois, até  
federalizar-se  em  1963  e  converter-se  em  universidade  em  1994,  observamos  sua  trajetória  de  expansão  e  aprofundamento 
educacional, com o único escopo de qualificar e especializar, tornando excelente o ensino, a pesquisa e a extensão.

A Ufla é hoje um gigante educacional,  reconhecido pelo Índice Geral  de Cursos, e sua evolução a destacou em 2011 como a  
primeira entre todas as universidades de Minas Gerais e a terceira entre 218 universidades do Brasil, públicas e privadas, orgulho da 
cidade,  que também é conhecida por terra dos ipês  e  das escolas.  Poderíamos falar aqui sobre a estrutura planejada e recursos  
qualificados, em que se destaca o acervo bibliográfico de 300 mil exemplares, numa área física de 5.000m²; ou do ambientalismo 
sustentável, em que segurança, acessibilidade, convivência, tratamento de resíduos, preservação de recursos naturais e reflorestamento 
são  destaques  em  soluções  que  vão  sendo  exportadas  pela  sua  eficiência.  Poderíamos  ainda  nos  referir  à  expansão  atenta  da 
universidade em relação ao futuro, quando se contam 17 departamentos didáticos preparando em torno de 10 mil estudantes por ano, 
em 26 cursos de graduação. Estão previstos para 2014 mais cinco cursos, entre eles o de medicina; e salientar o comprometimento  
científico que integra 20% dos estudantes de graduação aos programas de iniciação científica, com pesquisadores renomados.

Há viva interação da Ufla com a sociedade em seu entorno, gerando desenvolvimento e oportunidade; e vigorosa generosidade na 
relação da universidade com a gestão contemporânea do poder municipal, que, de abraços abertos, recebe hoje todo esse cabedal de  
cultura que alcança os cidadãos comuns, gerando inestimáveis benefícios. Mantém mais de 1.500 convênios com empresas públicas, 
privadas e governos. Com tudo isso, realiza atividades que visam a articular o conhecimento científico, a cultura universitária, o saber 
técnico, a cultura geral, a tecnologia, a arte etc.

Quando refletimos sobre o fato de as primeiras universidades da Europa terem surgido na Itália e na França para o estudo do direito, 
da medicina e da teologia,  somos levados a observar  e,  acima de tudo, a  sentir  a  grandiosidade e a  força do que a Ufla vem  
construindo em Lavras e  região.  Isso nos leva a concluir e  proclamar com segurança:  o futuro educacional do Brasil  já é uma  
realidade. A Ufla é excelência e projeta-se no rumo das mais competentes universidades do mundo. É uma universidade de todos nós.  
É de Lavras. É do Brasil. É de cada um de vocês. Parabéns, funcionários e diretores da Ufla.

Entrega de Placa
O locutor - Neste momento, o deputado Fábio Cherem, representando o presidente da Assembleia Legislativa,  deputado Dinis 

Pinheiro, fará entrega ao reitor da Ufla, Prof. José Roberto Soares Scolforo, de placa alusiva a esta homenagem. A placa a ser entregue  
traz os seguintes dizeres: “São mais de 100 anos dedicados ao ensino, à pesquisa e à extensão. Essa história exemplar transformou a 
Universidade Federal de Lavras - Ufla - em referência de educação superior no País. Hoje, seu câmpus impressiona pelo tamanho e 
pela estrutura, com 150 salas de aula, 250 laboratórios, hospital veterinário, áreas de cultivo e fazendas experimentais para produção  
estratégica de alimentos, entre outros espaços e equipamentos. Aliada à alta capacitação de seu corpo docente e técnico, a tecnologia  
de ponta disponível para formação dos estudantes promove a excelência de seus cursos de graduação, especialização, mestrado e  
doutorado. A Assembleia Legislativa de Minas Gerais rende à Ufla justa homenagem pelos 105 anos de sua fundação”.

- Procede-se à entrega da placa.
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Palavras do Prof. José Roberto Soares Scolforo
Exmo. Sr. deputado Fábio Cherem, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem, neste ato representando o presidente  

desta Casa, deputado Dinis Pinheiro; Exmo. Sr. Marcos Cherem, prefeito de Lavras; Exmo. Sr. Marcos Possato, presidente da Câmara  
Municipal de Lavras e ex-aluno da Ufla; Exmo. Sr. Aristides Silva Filho, Tide, vice-prefeito de Lavras; Profª. Édila Vilela Resende  
von Pinho, vice-reitora da Ufla,  representando tanto o corpo docente como o corpo técnico e administrativo da universidade;  e  
estudante João Marcos Lara, presidente do Núcleo de Estudos em Cafeicultura - Necaf - da Ufla, representando os estudantes da nossa 
instituição presentes nesta reunião; senhoras e senhores, boa noite.

Na pessoa do Rodrigo Cobra, gostaria de cumprimentar as representações estudantis e os demais estudantes presentes. Na pessoa do 
Paulo Cuíca, gostaria de saudar todos os técnicos administrativos presentes. Na pessoa do Prof. Nazareno, queria cumprimentar toda a  
nossa equipe de administração, os professores, os técnicos, as senhoras e os senhores. Saúdo ainda os músicos que abrilhantaram o 
início da reunião com uma voz pura como um cristal, entoando o hino do Brasil que nos encanta.

Queria considerar que este é um momento em que assumimos uma emoção maior, porque, por meio de um deputado eleito pelo  
povo, esta Casa,  que representa mais de 20 milhões de habitantes de Minas Gerais, honrou-nos com uma homenagem, que, em  
essência,  ao  ser  aprovada  pela  Assembleia  Legislativa  mineira,  através  de  requerimento  do  deputado  Fábio  Cherem,  é  uma 
homenagem do deputado e de seus eleitores, mas, fundamentalmente, é do povo mineiro, porque logrou êxito nesta Casa. Isso é algo  
muito importante para a nossa instituição.

Nossa trajetória começou lá em 1908, com Samuel Gammon e Benjamin Hunnicutt e, ao longo dessa história, passou por valorosos 
professores, técnicos administrativos e discentes até chegarmos a este momento, em 2013. Entendemos que uma homenagem desta 
não é para nós, a comunidade da Ufla de 2013, mas para ser compartilhada com todos que contribuíram para o desenvolvimento da 
nossa instituição.

Hoje estamos numa situação privilegiada, somos qualificados pelo Índice Geral de Cursos como uma das três melhores instituições 
deste país. No entanto, em 1908, o Samuel Gammon sonhou um sonho que, para aquele momento, era impossível. E o sonho foi-se  
tornando possível, à medida que eles acreditaram que era possível transformar o impossível em possível. O impossível só o é até o 
momento em que o tornamos possível. E é bem esse o retrato do que aconteceu na nossa instituição e do que vem acontecendo até  
então. Chegamos aos dias de hoje como uma instituição que pulsa, uma instituição que tem coração, uma instituição que sente, que se  
compromete, que se envolve. Talvez a maioria não saiba, mas é uma instituição que foi determinante para o desenvolvimento da 
agricultura deste país. Esse boom da agricultura que o Brasil experimentou nesses últimos 30, 40 anos é oriundo de uma ocupação  
bastante sensata do cerrado brasileiro e passou pela Universidade Federal de Lavras.

Quando  o  então  o  ministro  da  Agricultura  Alysson  Paulinelli  chegou  ao  governo  para  assumir  o  cargo,  ele  utilizou  os  
conhecimentos, as teses e, particularmente, os estudos do Prof. Alfredo Chaid Lopes como a base para provar que seria possível  
ocupar o cerrado brasileiro. E, a partir desse momento, a partir do conhecimento gerado na nossa instituição e a partir da ousadia de  
um ministro que foi aluno, professor e diretor-reitor da nossa instituição, o Brasil pôde experimentar um dos mais espetaculares  
desenvolvimentos na área da agricultura de que se tem notícia no mundo moderno.

E isso nos orgulha, porque não contribuímos naquele momento e continuamos estáticos: continuamos dinâmicos, como éramos até  
então, e continuamos contribuindo não só na área da agricultura, mas em outras áreas do conhecimento. Estamos plantando uma 
instituição que vai dominar não só a área da agricultura, mas vai dominar, com qualidade, com o mesmo entusiasmo e com a mesma  
eficácia com que domina a área da agricultura e vai também projetar para o Brasil contribuição nas áreas da saúde, das ciências  
sociais, das ciências humanas e na área das engenharias, particularmente inovando e gerando novos produtos para contribuir com o  
desenvolvimento do nosso estado e deste país.

Estamos plantando,  deputado Fábio Cherem, que  está  representando o presidente desta Casa.  São duas  figuras  numa pessoa.  
Estamos com a nossa equipe de administração plantando, ou melhor, cultivando uma árvore que já foi plantada, que é a árvore da  
internacionalização, de aparecer para o mundo, não no curto prazo, com a força e o vigor que temos, mas plantando para que outros 
possam colher, em 10, 15 e 20 anos, uma universidade absolutamente expoente no mundo. Acreditamos que podemos chegar a isso.  
Estamos  plantando  ou  cuidando  melhor  da  questão  da  multidisciplinaridade,  que  é  um  dos  motores  desse  projeto  de 
internacionalização. Estamos trabalhando as novas áreas do saber para que, cada vez mais,  possamos consolidar a  dimensão de 
universidade que já atingimos. Mas precisamos ganhar espaço no Brasil e no mundo e também dominar essas outras áreas do saber  
com a mesma competência com que dominamos a área de agropecuária e afins.

Temos certeza de que, com o envolvimento dos nossos discentes, técnicos, professores, das nossas equipes de administração e das  
equipes que nos sucederão, vamos conseguir deixar uma herança muito profícua para a instituição, como deixou Samuel Gammon, em 
1908, com o Benjamin Hunnicutt; como deixou Dr. Alysson Paulinelli, com a equipe, em 1963; como deixou o Prof. Silas, em 1994,  
também com a equipe da época; como deixou o Prof. Nazareno, com a equipe; com o grande avanço que teve nossa universidade a  
partir de 2007, com o Reuni. Esperamos, com a contribuição de todos, também deixar uma contribuição marcante, não para orgulho  
pessoal, mas pelo orgulho de representar e pelo orgulho de ser Ufla, que é uma das coisas que aprendemos ao participarmos da 
convivência na nossa instituição.

Acreditamos na instituição Universidade Federal de Lavras que vocês verão em 15 anos, em 20 anos, em 25 anos. O que parece ser  
muito, para esses jovens que estão aqui, não é tanto assim. Quando piscarem os olhos, já se passaram 20, 25 anos, porque o tempo é 
implacável  e  rápido,  principalmente  quando  somos  mais  jovens.  Ele  passa  numa  velocidade  impressionante.  Vocês  terão  a  
oportunidade de perceber que um reconhecimento como esse de hoje e aquilo que continua sendo implantando na instituição vão  
gerar, cada vez mais, o orgulho de ser Ufla.

Gostaríamos de agradecer esse reconhecimento público do povo de Minas Gerais, por meio de sua figura, deputado Fábio Cherem. 
Agradecemos ao Executivo e ao Legislativo de Lavras, aqui presentes. O João Paulo está ali. É muito agradável para nós compartilhar  
aquilo que a Universidade Federal de Lavras vem desenvolvendo ao longo do tempo, com a cidade de Lavras e com os municípios 
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que estão em nosso entorno. Essa é uma obrigação nossa porque é o contribuinte brasileiro que nos sustenta, é o contribuinte que paga 
nossa conta.

Se não conseguimos retribuir com uma forma de contato diário com o contribuinte brasileiro, temos obrigação de fazer algo para o 
povo de Lavras e para o povo do nosso entorno. Com as tecnologias que geramos na instituição e com os excelentes profissionais que  
disponibilizamos para o mercado brasileiro, contribuímos de uma forma efetiva para com o povo brasileiro. Só que o contato não é  
olho no olho, não é um contato direto. Muitas vezes a população brasileira usufrui de um alimento cuja variedade foi gerada dentro da  
nossa instituição sem saber disso, porque não dá para colocar num grão de feijão a marca Ufla, não dá para colocar num grão de milho 
a marca Ufla, não dá para colocar numa madeira a marca Ufla, não dá para colocar num bovino, caprino ou ovino a marca Ufla. No  
entanto, contribuímos de forma fantástica com a geração de tecnologias para a nossa região, para o Estado de Minas e para o povo 
brasileiro.

Isso nos envaidece, isso nos motiva para que possamos continuar na trilha que foi plantada há mais de 100 anos, há 105 anos.  
Esperamos que não só o José Roberto Scolforo mas também a equipe que trabalha conosco, ao longo da história, faça da nossa 
instituição  um exemplo  de  compromisso,  um exemplo de  envolvimento,  um exemplo  de  amor,  um exemplo  de  dedicação,  um 
exemplo, por se rastrear em critérios de justiça e de honradez. Espero que seja um exemplo para outras gerações.

É isso que buscamos: espelhados no passado, projetar um futuro, cada vez melhor, para a nossa instituição. Digo a todos os nossos  
que aqui estão e a todos os que compõem a Mesa que, verdadeiramente, ficamos muito honrados em estar neste local, que é o maior  
símbolo da democracia e da representação da população de Minas Gerais. Muito obrigado.

O locutor -  Com a palavra,  o deputado Fábio Cherem, representando o presidente da Assembleia Legislativa,  deputado Dinis  
Pinheiro.

Palavras do Presidente
Meu muito boa noite a todos. Falo pela instituição, representando o nosso presidente Dinis Pinheiro, que infelizmente não pôde  

abrilhantar a festa de hoje com a sua presença.
Antes do início deste evento, eu falava da necessidade que o nosso país tem de bons exemplos, de bons modelos que possam servir  

de inspiração ao povo brasileiro e, ao mesmo tempo, criar e dar condições para que esse povo, que já se decepcionou tantas vezes,  
tenha fé e acredite no futuro. Falava, quando a Assembleia homenageava o reitor, com a placa comemorativa, sobre a expectativa que  
havia no início do século de que a população mundial, que crescia em progressão geométrica, ao longo do tempo, não pudesse ser  
alimentada, porque a produção de alimentos crescia em progressão aritmética. E essa foi uma preocupação que ensandeceu muitos  
cientistas e pensadores.

Certamente a Ufla, ao longo do seu trabalho, juntamente com outras instituições tão prestigiadas, tais como a Embrapa e outras,  
fizeram com que o Brasil tivesse hoje a perspectiva de se tornar o celeiro do mundo, por meio do bom uso da instituição de ensino e  
pesquisa,  referência  para  todos  nós.  E  esse  modelo  é  tão  importante  que  a  instituição  Ufla  transcendeu  da  questão  puramente  
alimentar. E agora no Brasil, num momento de dificuldade em que a população anseia por mais saúde, por mais médicos - o que o 
programa do governo federal busca aliviar -, a Ufla foi lembrada e chamada a novamente resolver os problemas da população, nortear  
a saúde do cidadão comum, por meio da criação do curso de medicina em Lavras. Imediatamente, pela boa vontade e pela gestão  
empreendedora do nosso reitor Scolforo, a Ufla aceitou o desafio.

São essas instituições que a Assembleia de Minas, que já vivencia a 17ª legislatura, Sr. Reitor, tem de valorizar. O mineiro tem na  
Assembleia de Minas uma referência do que acontece no presente, aconteceu no passado e, certamente, acontecerá na construção do  
futuro.  Ao  associarmos  a  imagem  constituidora  da  personalidade  mineira  à  Universidade  Federal  de  Lavras,  fortalecemos  a  
necessidade de referências do povo brasileiro e atendemos esse anseio de bons modelos para que a esperança no futuro possa se tornar 
realidade, por meio do trabalho e da dedicação de alguns que, como o Samuel Gammon, em 1908, tiveram a ousadia de pensar 
diferente. Por meio de todos os que participam dessa instituição, hoje, o Brasil pode contar com uma referência para superar não só o  
desafio da saúde mas também muitos outros que virão. Certamente, a Ufla estará lá para presentear o povo brasileiro com caminhos, 
conhecimento e esperança. Parabéns, Sr. Reitor, por todo o trabalho desenvolvido. Parabéns, Ufla, mais uma vez. Boa noite a todos.

Apresentação Musical
O locutor - Convidamos os presentes a ouvir os irmãos Rosa Nunes e Binho Sebá, que apresentarão as seguintes músicas: Isto aqui,  

o que é?, de Ary Barroso; Poeta do Morro, de Luiz Melodia; e Em família, de Binho Sebá.
O Sr. Binho Sebá - Fiz essa canção em homenagem aos meus pais. Para mim é um privilégio poder cantar para eles enquanto estão  

vivos. Meu pai irá fazer 96 anos, e minha mãe está com 94 anos. Então, sempre que canto essa música para eles, sinto-me privilegiado  
por tê-los em companhia minha e na minha família até hoje.

- Procede-se à apresentação musical.
Encerramento

O presidente - A presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação,  
encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a extraordinária de terça-feira, dia 17, às 20 horas, nos termos do 
edital de convocação, e para a ordinária na mesma data, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada é a  
publicada na edição de 17/9/2013.). Levanta-se a reunião.

ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS 
PÚBLICAS NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 22/8/2013*

Às 14h17min, comparecem na Sala das Comissões os deputados Ivair Nogueira, Anselmo José Domingos e Bosco (substituindo o 
deputado Gustavo Valadares, por indicação da Liderança do BTR), membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o 
presidente, deputado Ivair Nogueira, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do deputado Anselmo José  
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Domingos, dispensa a leitura da ata da reunião anterior,  a qual  é  dada por aprovada e é  subscrita  pelos membros da comissão  
presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a discutir e votar proposições da  
comissão e comunica o recebimento da seguinte correspondência:  ofícios da Sra.  Kátia Ferraz Ferreira,  presidente do Conselho 
Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, convidando os membros da comissão para participar da explanação 
técnica do software bus alert, no dia 28/8/2013, às 9 horas, na Casa dos Direitos Humanos, em Belo Horizonte; e do Sr. Denis Ribeiro 
Leite, presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de Governador Valadares, agradecendo o envio das notas taquigráficas referentes à 
audiência pública que debateu as condições da prestação de serviços de transporte de passageiros da empresa Azul Linhas Aéreas; e  
de correspondência publicada no Diário do Legislativo, na data mencionada entre parênteses: ofícios da Sra. Maria Coeli Simões 
Pires, secretária de Casa Civil; e dos Srs. Romecarlos Costa Nunes, presidente da Câmara Municipal de Prata (19/7/2013); Carlos  
Melles, secretário de Transportes; Joselito Rodrigues de Castro, diretor executivo da concessionária Nascentes das Gerais; José Pedro 
de Amengol Filho, diretor regional dos Correios; Mauro Lopes, deputado federal; Sérgio del Bianchi Junior, presidente da Câmara 
Municipal de Espírito Santo do Pinhal, e outros (8/8/2013); Júlio César dos Santos Esteves, secretário adjunto de Casa Civil; Marcos  
Memento, prefeito municipal de Nepomuceno (10/8/2013); da Sra. Maria Coeli Simões Pires, secretária de Casa Civil; e do Sr. Edison 
Gualberto de Souza, presidente da Associação Comercial e Empresarial de Governador Valadares (15/8/2013). Passa-se à 1ª Fase da 2ª 
Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após 
discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.245/2013 com a Emenda nº 1, da 
Comissão de Constituição e Justiça (relator: deputado Paulo Guedes). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende 
a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são aprovados, em turno 
único, cada um por sua vez, os Projetos de Lei nºs 3.980/2013 (relator: deputado Ivair Nogueira) e 3.981/2013 com a Emenda nº 1  
(relator:  deputado  Ivair  Nogueira),  que  receberam  parecer  por  sua  aprovação,  votando  “sim”  todos  os  deputados  presentes. 
Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 5.134, 5.136, 5.137, 5.140, 5.150, 5.211, 5.292, 
5.302 e 5.305 a 5.309/2013. Submetidos a discussão e votação, cada um por sua vez, são aprovados os Pareceres de Redação Final  
dos Projetos de Lei nºs 3.194/2012 e 3.935/2013. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a  
votação de proposições da comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os requerimentos da deputada 
Rosângela Reis em que solicita seja encaminhado ao Dnit pedido de providências para que sejam instalados redutores de velocidade, 
radares e outros dispositivos para diminuir o grande número de acidentes no trecho da BR-116 no Bairro Serapião, no Município de  
Dom Cavati; e dos deputados Célio Moreira (2) em que solicita seja encaminhado à Setop e ao DER-MG pedido de providências para  
que seja autorizada a contratação do projeto de engenharia e a realização de estudos ambientais para a pavimentação da estrada que 
liga o Município de Carlos Chagas ao Município de Pavão; e seja realizada audiência pública no Município de Carlos Chagas para  
debater a atual situação da estrada que  liga esse município ao Município de Pavão; Fred Costa (3) em que solicita seja realizada 
audiência pública para debater o congestionamento diário do trânsito nas vias de acesso aos Bairros Belvedere e Sion e no Centro de 
Belo Horizonte; seja realizada audiência pública para debater os problemas de trânsito no entorno das faculdades durante os horários  
de início e  término de  aulas  em Belo Horizonte;  e  seja  realizada  audiência  pública  conjunta com a  Comissão do Trabalho,  da 
Previdência e da Ação Social  para debater a possibilidade de transposição da roleta por idosos no transporte público na Região 
Metropolitana de Belo Horizonte e a qualidade do atendimento prestado ao idoso no transporte coletivo sob responsabilidade do 
DER-MG na Região Metropolitana de Belo Horizonte; Dalmo Ribeiro Silva (2) em que solicita seja formulada manifestação de 
aplauso  à  Rádio  Estância  de  Jacutinga  pelos  30  anos  de  ininterrupto  funcionamento  e  pelos  relevantes  serviços  prestados  à  
comunidade de Jacutinga  e região;  e  seja  encaminhado ao DER-MG pedido de providências  para que  sejam instalados radares 
inteligentes na Rodovia MG-290, nos trechos compreendidos entre o Município de Pouso Alegre e a divisa com o Estado de São  
Paulo;  Ivair  Nogueira  (7)  em  que  solicita  seja  encaminhado  ao  Ministério  do  Planejamento,  Orçamento  e  Gestão  pedido  de  
providências para que sejam incluídas no PAC as obras de duplicação da Rodovia BR-262, no trecho que liga os Municípios de Nova 
Serrana e Uberaba; seja encaminhado ao presidente do Tribunal de Contas da União pedido de providências para que seja realizada  
inspeção nas obras de melhoria da Rodovia BR-491, no trecho entre Guaranésia e Guaxupé, tendo em vista a possível utilização de 
materiais  de baixa qualidade;  seja  encaminhado ao  Dnit  pedido de  providências  para  que  seja  realizada inspeção  nas  obras  de  
melhoria da Rodovia BR-491, no trecho entre Guaranésia e Guaxupé, tendo em vista a possível utilização de materiais de baixa 
qualidade; seja encaminhado ao Dnit pedido de providências para que melhore a sinalização do trecho em obras da Rodovia BR-491  
entre os Municípios de Guaranésia e Guaxupé, devido ao grande número de acidentes de trânsito registrados desde o início das obras; 
seja encaminhado ao DER-MG pedido de providências para que seja alterado o itinerário da linha de ônibus 4380, que liga o Bairro 
Bom Destino, em Santa Luzia, a Belo Horizonte, de forma a circular pelo bairro nos dois sentidos para embarque dos usuários; seja 
encaminhado ao Dnit pedido de providências para que seja incluído no projeto executivo das obras de duplicação da Rodovia BR-381 
a construção de uma trincheira para atender os moradores do Bairro Bom Destino, no Município de Santa Luzia; seja encaminhado ao 
DER-MG pedido de providências para que seja ampliado o quadro de horários da linha de ônibus 4380, que liga o Bairro Bom 
Destino, em Santa Luzia, a Belo Horizonte; Carlos Pimenta (2) em que solicita seja realizada audiência pública no Município de  
Jacinto para debater a situação precária da BR-367; e seja encaminhado ao governador do Estado pedido de providências para que  
seja priorizado o programa, anunciado pelo governo estadual, que pretende instalar telefonia celular nos distritos e povoados mais  
populosos do Estado; Mário Henrique Caixa em que solicita seja encaminhado à Setop e ao DER-MG pedido de providências para  
que sejam adotadas medidas urgentes para restringir o trânsito de veículos automotores de carga na Rodovia MG-167, no trecho que 
liga o Município de Três Pontas ao Município de Varginha, no período entre 6 e 8 horas e entre 18 e 20 horas, de segunda-feira a  
sexta-feira, enquanto não for construída a terceira faixa no referido trecho, além de outras medidas que garantam a segurança dos 
usuários  da  rodovia  e  reduzam o  elevado  índice  de  acidentes;  Juarez  Távora  e  do  Ivair  Nogueira  (4)  em  que  solicitam seja  
encaminhado ao DER-MG pedido de providências para que seja instalada passarela para travessia de pedestres na Rodovia MG-383, 
no acesso ao Distrito de Piquiri, no Município de Congonhas; seja encaminhado ao DER-MG pedido de providências para que sejam  
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realizados os pagamentos de indenização às famílias afetadas pela duplicação da Rodovia MG-383 no trecho entre os Municípios de 
Congonhas e Jeceaba; seja encaminhado ao Dnit pedido de providências para que sejam instaladas lombadas ou redutores eletrônicos 
de velocidade nos trechos com maior índice de acidentes e nos considerados mais perigosos da Rodovia BR-040; e seja encaminhado 
ao DER-MG pedido de providências para que seja construída passagem subterrânea para pedestres no Km 9 da Rodovia MG-383; 
Celinho  do  Sinttrocel  (2)  em  que  solicita  seja  realizada  visita  técnica  conjunta  com  a  Comissão  de  Assuntos  Municipais  e  
Regionalização à presidente da República,  com a presença de representantes das  Prefeituras  e Câmaras  Municipais de Ipatinga,  
Timóteo, Coronel Fabriciano e Santana do Paraíso, para debater o reconhecimento pelo governo federal da Região Metropolitana do 
Vale do Aço; e seja realizada audiência pública para debater a realidade das instituições rodoviárias, enfatizando a terceirização e suas  
graves consequências, como parte das atividades do evento promovido pela Federação Sindical dos Servidores dos Departamentos de  
Estradas de Rodagem do Brasil por ocasião do Dia Nacional de Conscientização Rodoviária; Ulysses Gomes em que solicita seja  
realizada audiência pública no Município de Inconfidentes para debater o projeto de recapeamento da Rodovia MG-290 e a criação da  
terceira faixa nos trechos conhecidos como Serra de Borda da Mata e Serrinha de Jacutinga; Anselmo José Domingos em que solicita  
seja encaminhado ao governador do Estado e ao DER-MG pedido de providências para a agilização do processo de licitação do 
projeto executivo rodoviário do trecho que ligará os Distritos de Ipoema e Senhora do Carmo, no Município de Itabira, constantes no 
Programa  Caminhos  de  Minas;  Ivair  Nogueira  e  Neider  Moreira  em que  solicitam  seja  encaminhado  ao  DER-MG pedido  de 
providências para que sejam adotados procedimentos emergenciais no trecho da Rodovia MG-252 que liga Araújos a Moema, com a 
finalidade de reduzir a quantidade de poeira nesse trecho até o início do período chuvoso e enquanto não se inicie sua pavimentação.  
É dado por prejudicado o requerimento do deputado Paulo Lamac em que solicita seja realizada audiência pública conjunta com a 
Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização para  debater a mobilidade urbana na região da Pampulha. Foram recebidos os 
requerimentos dos deputados Fred Costa (5) em que solicita seja realizada audiência pública para discutir a situação das obras do  
Rodoanel  Norte,  da Região Metropolitana de Belo Horizonte;  seja  encaminhado à Setop pedido de informações sobre as  obras 
públicas para a melhoria das condições da MG-290, na região Sul de Minas; seja realizada audiência pública para debater o início das  
obras do Anel Rodoviário, nos trechos norte e sul; seja realizada audiência pública para debater o projeto relativo às obras de melhoria  
e expansão do metrô elaborado pelo governo do Estado; e seja realizada audiência pública para debater a Resolução do Contran nº  
245, de 27/7/2007, que dispõe sobre a instalação de equipamento obrigatório, denominado antifurto, nos veículos novos, nacionais e 
importados; Celinho do Sinttrocel (5) em que solicita seja realizada audiência pública para debater a situação do transporte público na 
Região Metropolitana de Belo Horizonte; seja encaminhado à Setop pedido de providências para que reative a linha de transporte 
rodoviário intermunicipal que liga Belo Horizonte ao distrito de São Sebastião do Gil, no Município de Desterro de Entre Rios; seja  
encaminhado à Secretaria de Estado de Desenvolvimento Regional e Política Urbana pedido de providências para que instale torres de 
telefonia que atendam aos moradores do Distrito de Quartel do Sacramento e das comunidades de Passa Dez, Palestina, Vista Alegre,  
Córrego da Derrubada e Córrego do Areia, no Município de Bom Jesus do Galho; seja encaminhado ao Dnit e à Consol-Espa pedido  
de providências para que, no projeto executivo elaborado para a BR-367, o trecho do Lote nº 1 passe o mais perto possível do  
perímetro urbano de Salto da Divisa, de forma a viabilizar a implantação do projeto Museu do Percurso; e seja encaminhado ao Dnit e  
à Consol-Espa pedido de providências para que sejam incluídos no Lote nº 1 do projeto executivo elaborado para a BR-367 as pontes 
e os trechos não asfaltados entre os Municípios de Jequitinhonha e Jacinto; Dalmo Ribeiro Silva (2) em que solicita seja formulado 
voto de congratulações com o Jornal Itajubá Notícias por seu 10º aniversário; e seja encaminhado à Setop e ao Detran-MG pedido de 
providências para que sejam elaborados e executados os projetos técnicos necessários para a implementação de melhorias na Rodovia 
MG-290, que liga o Município de Pouso Alegre ao Município de Jacutinga; da deputada Maria Tereza Lara e do deputado Ivair  
Nogueira em que solicitam seja realizada audiência pública no Município de Igarapé para debater o transporte intermunicipal no  
referido município;  Anselmo José Domingos (3)  em que solicita  seja  realizada audiência pública  para  debater  as  condições  do 
transporte  coletivo  metropolitano  nos  Municípios  de  Ribeirão  das  Neves  e  Esmeraldas  e  acompanhar  o  cumprimento  das 
determinações feitas em 24/6/2013 pelo governador do Estado às empresas prestadoras do serviço de transporte nesses municípios;  
seja encaminhado ao diretor-geral do DER-MG pedido de informações sobre o novo contrato de asfaltamento do trecho que liga o 
Distrito de Senhora do Carmo, em Itabira,  ao Município de Itambé do Mato Dentro; seja encaminhado ao DER-MG pedido de 
providências para minimizar os impactos causados pela não conclusão da pavimentação do trecho que liga o Distrito de Senhora do 
Carmo, em Itabira, ao Município de Itambé do Mato Dentro, e para avaliar a qualidade técnica do trecho já concluído; Sávio Souza 
Cruz em que solicita seja encaminhado ao governador do Estado pedido de providências para que seja construído trecho rodoviário no 
entorno de Esmeraldas de forma a evitar que a MG-60 passe pela área urbana da cidade; Ivair Nogueira (3) em que solicita seja  
encaminhado ao Dnit pedido de providências para que seja duplicada a Rodovia BR-153 e construído viaduto no entroncamento com 
a Rodovia MG-497; seja encaminhado ao DER-MG pedido de providências para que seja duplicada a Rodovia MG-497 no trecho que  
liga  o  Município  de  Uberlândia  ao  Município  de  Prata;  seja  encaminhado  à  BHTrans  pedido  de  providências  para  que  sejam 
instalados redutores de velocidade nas proximidades das escolas situadas no Bairro Jardim Vitória; seja encaminhado à BHTrans  
pedido de providências para que seja melhorada a sinalização dos logradouros que menciona, localizados no Bairro Jardim Vitória, em 
Belo Horizonte; Celinho do Sinttrocel  e Luiz Henrique (5) em que solicitam sejam encaminhadas à presidente da República, ao 
governador do Estado, ao Ministro dos Transportes, ao presidente da Comissão de Viação e Transportes da Câmara dos Deputados, ao 
secretário de Estado de Transportes e Obras Públicas, ao deputado federal Rodrigo Maia, ao superintendente regional do Dnit, aos 
deputados  estaduais  e  aos  deputados  federais  e  senadores  da  República  pelo  Estado  as  notas  taquigráficas  da  11ª  Reunião 
Extraordinária dessa comissão; seja encaminhado ao Dnit pedido de providências para que seja agilizado o processo licitatório do  
projeto executivo de asfaltamento da BR-367, no trecho entre Minas Novas e Virgem da Lapa; seja encaminhado ao Dnit pedido de  
informações sobre o andamento do projeto executivo de asfaltamento da BR-367, haja vista que há trechos ainda sem asfalto; seja  
encaminhado ao Dnit e ao DER-MG pedido de informações sobre o cumprimento do cronograma de execução e sobre a prestação de  
contas do Convênio nº 497.166, firmado entre o Dnit e o DER-MG, no valor de R$60.000.000, e publicado no  Diário Oficial da  
www.almg.gov.br Página 6 de 15 

http://www.almg.gov.br/


Terça-feira - 17 de setembro de 2013

União em 5/7/2002; seja encaminhado ao DER-MG pedido de informações sobre os motivos que fundamentaram a construção de 
pontes provisórias no trecho da BR-367 que liga Salto da Divisa a Jacinto; seja encaminhado ao diretor-geral do Dnit pedido de  
informações sobre a licitação ou alocação de recursos referente ao Projeto Crema 2; Neider Moreira em que solicita seja realizada 
audiência pública para dar continuidade ao debate sobre o cumprimento do cronograma das obras de pavimentação do trecho da 
Rodovia MG-252 que liga o Município de Araújos ao de Moema; Sargento Rodrigues em que solicita seja realizada audiência pública  
para debater a doação de imóvel à Escola Estadual Ordem e Progresso, no Município de Belo Horizonte, objeto do Projeto de Lei nº 
3.883/2013; Duarte Bechir em que solicita seja realizada audiência pública no Município de Borda da Mata para debater as condições 
da Rodovia MG-290; Bosco em que solicita seja encaminhado à Setop e ao DER-MG pedido de providências para elaborar projeto de 
pavimentação asfáltica do trecho da Rodovia BR-262 que dá acesso ao Distrito de Itaipu, no Município de Araxá; e da deputada Maria 
Tereza Lara em que solicita seja encaminhado à Setop pedido de providências para que seja asfaltada a estrada que liga Capetinga a 
São Sebastião do Paraíso, passando por Goianazes. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos,  
convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 27 de agosto de 2013.
Ivair Nogueira, presidente - Anselmo José Domingos - Gilberto Abramo.
*- Republicado em virtude de incorreções verificadas na edição de 10/9/2013, nas págs. 7 e 8.

ATA DA 10ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO POPULAR NA 3ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 3/9/2013

Às 14h27min, comparecem na Sala das Comissões a deputada Maria Tereza Lara e os deputados André Quintão e João Leite  
(substituindo o deputado Fred Costa,  por indicação da liderança do BTR),  membros da supracitada comissão. Havendo número  
regimental, o presidente, deputado André Quintão, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do deputado  
João Leite,  dispensa a leitura da ata  da reunião anterior,  a  qual  é dada por aprovada e é  subscrita pelos membros da comissão 
presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte  
(Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições da comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez,  
são  aprovados  requerimentos  do  deputado  André  Quintão  (2)  em  que  solicita  seja  realizada  audiência  pública  para  debater  a 
efetivação da política de assistência social e do Programa Bolsa Família nos municípios em que estão instaladas etnias indígenas; e  
seja realizada visita ao Bairro Santa Tereza, em Belo Horizonte, para discutir com a comunidade a melhor utilização do mercado  
distrital; da deputada Maria Tereza Lara e do deputado André Quintão em que solicitam seja realizada audiência pública na Câmara  
Municipal de Divinópolis para debater a redução da maioridade penal. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a 
presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os  
trabalhos.

Sala das Comissões, 12 de setembro de 2013.
André Quintão, presidente - Maria Tereza Lara - Fabiano Tolentino.

ATA DA 17ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO EXTRAORDINÁRIA DAS ÁGUAS, EM 4/9/2013

Às 10h15min, comparece na Câmara Municipal  de Ipatinga o deputado Pompílio Canavez, membro da supracitada comissão. 
Havendo número regimental, o presidente, deputado Pompílio Canavez, declara aberta a reunião e, com base no art. 120, inciso III, do 
Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, considera-a aprovada e a subscreve. A presidência informa que a 
reunião se destina a ouvir representantes de comitês de bacia, discutir questões relacionadas ao uso da água e à gestão de recursos  
hídricos e discutir e votar proposições da comissão. Após, comunica o recebimento da seguinte correspondência: ofícios do presidente 
desta Casa encaminhando relatório que contém sugestões apresentadas em encontros regionais realizados pela Assembleia e avaliação 
da viabilidade do atendimento a essas demandas por meio das comissões; e de 21 grupos de defesa do meio ambiente solicitando a  
realização de audiências públicas para tratar da revisão do Código Florestal. A presidência interrompe os trabalhos ordinários da  
reunião para ouvir as Sras. Maria Helena Batista Murta, titular da Superintendência Regional de Regularização Ambiental Leste, da 
Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, representando o Sr. Adriano Magalhães Chaves, titular dessa pasta; e 
Luciane Teixeira Martins, presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Suaçuí e representante do Fórum Mineiro de Comitês  
de Bacias Hidrográficas; e os Srs. Werley Glicério Furbino de Araújo, presidente da Câmara Municipal de Ipatinga; Saulo Manoel da  
Silveira, vereador da Câmara Municipal de Ipatinga, e Iusifith Chafith Felipe, presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio  
Piracicaba, que são convidados a tomar assento à mesa. O presidente, na qualidade de um dos autores do requerimento que deu 
origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. 
Abertos  os  debates,  segue-se  ampla  discussão,  conforme  consta  das  notas  taquigráficas.  Cumprida  a  finalidade  da  reunião,  a 
presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião extraordinária, a ser realizada no  
dia 6/9/2013, no Centro de Referência em Tecnologias Sociais do Sertão, no Distrito de Sagarana, em Arinos, com a finalidade de  
debater  a  questão  da  simbologia  da  água e  sua  importância  como elemento  cultural,  de  formação  de  agrupamentos  urbanos  e 
humanos, de manutenção das famílias no campo e indutor de sua identidade territorial e social; as tecnologias sociais empregadas na  
preservação, manejo e gestão do patrimônio hídrico e o cerrado como bioma berço das águas; determina a lavratura da ata e encerra os 
trabalhos.

Sala das Comissões, 6 de setembro de 2013.
Almir Paraca, presidente.
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ATA DA 41ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 4/9/2013

Às 13 horas, comparecem na Sala das Comissões os deputados Durval Ângelo, Rômulo Viegas e Rogério Correia, membros da  
supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Durval Ângelo, declara aberta a reunião, dispensa a leitura 
da ata da reunião anterior, considera-a aprovada e a subscreve. A presidência informa que a reunião se destina a discutir o assassinato  
de Wayne do Carmo Braga, ocorrido em 8/1/2005, cuja autoria é imputada ao cabo PM Ezequiel Pinheiro Ramos, assim como a  
sensação de impunidade decorrente da morosidade nas investigações e do julgamento do caso. A presidência interrompe os trabalhos 
ordinários da reunião para ouvir as Sras. Imaculada Conceição Braga e Gláucia Antunes Braga, irmãs da vítima; Izabel Cristina  
Braga, viúva da vítima; Rosa Diniz Braga, filha da vítima; e os Srs.  Ten.-Cel PM Wagner Adriano Augusto,  chefe de seção da  
Corregedoria, representando o Cel. PM Hebert Fernandes Souto Silva, corregedor da PMMG; Rodrigo Xavier da Silva, ouvidor de  
polícia; e Jair do Carmo Braga, irmão de Wayne do Carmo Braga, que são convidados a tomar assento à mesa. O presidente, autor do  
requerimento que deu origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam 
suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. A presidência retoma os  
trabalhos  ordinários  da  reunião.  Passa-se  à  3ª  Fase  da  2ª  Parte  (Ordem do Dia),  que  compreende a  discussão  e  a  votação  de  
proposições da comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os requerimentos dos deputados Rogério Correia 
(4) em que solicita sejam encaminhados à secretária de Estado de Planejamento e Gestão e à presidente da empresa Minas Gerais  
Administração e Serviços – MGS –, as notas taquigráficas da 23ª Reunião Ordinária, acompanhadas de pedido de providências à  
presidente da MGS para que sejam suspensas as demissões dos empregados, resguardando-se os direitos dos trabalhadores, sejam 
encaminhados  ao  comandante  do  Corpo  de  Bombeiros  Militar  e  ao  coordenador  estadual  de  Defesa  Civil  o  trecho  das  notas 
taquigráficas da 23ª Reunião Ordinária em que consta o relato do Sr. Tarcísio Chequer, acompanhadas de pedido de providências para  
verificação  das  condições  de  segurança  das  instalações  da  Superintendência  de  Movimentação  de  Pessoal  da  MGS,  sejam 
encaminhadas aos demais convidados da referida reunião as notas taquigráficas da 23ª Reunião Ordinária, para conhecimento e seja  
realizada visita à secretária de Estado de Planejamento e Gestão, com a presença da presidente da MGS e de representantes de 
organizações sindicais  e  empregados,  com a finalidade de obter  informações sobre  as  demissões e  contratações  efetivadas pela  
mencionada empresa, bem como sobre a renovação de contratos firmados pela MGS; Sávio Souza Cruz e Rogério Correia, em que  
solicitam sejam encaminhadas ao governador do Estado as notas taquigráficas da 23ª Reunião Ordinária da Comissão com pedido de  
providências para que sejam suspensas as demissões dos empregados da MGS, bem como seja interrompida a implementação da  
parceria público privada no âmbito das Unidades de Atendimento Integrado no Estado de Minas Gerais; Celinho do Sinttrocel e  
Rogério Correia, em que solicitam seja encaminhado à presidente da MGS pedido de informações sobre o orçamento executado em  
cada Unidade de Atendimento Integrado no Estado nos últimos três anos, assim como o número de servidores públicos, trabalhadores  
e terceirizados da MGS que tenham sido admitidos e demitidos neste período; Durval Ângelo (5) em que solicita sejam encaminhadas  
ao promotor de Justiça José Geraldo de Oliveira, da Comarca de Belo Horizonte, as notas taquigráficas da 41ª Reunião Extraordinária,  
especificamente do trecho em que constam os relatos dos Srs. Gildásio Alves e Brites Celestino Mesquita, para conhecimento; sejam 
encaminhadas ao ouvidor de Polícia do Estado e ao corregedor-geral  da Polícia Militar do Estado as notas taquigráficas da 41ª  
Reunião Extraordinária, na qual se debateu o assassinato de Wayne do Carmo Braga, para conhecimento; sejam encaminhadas ao  
ouvidor de Polícia do Estado e ao corregedor-geral da Polícia Militar do Estado as notas taquigráficas da 41ª Reunião Extraordinária 
com pedido de providências para que sejam apuradas as denúncias sobre o assassinato de Kerllynthon Fabiany Mesquita, praticado  
por policiais militares no Município de Montes Claros; sejam encaminhadas aos promotores de Justiça com atuação junto às Varas 
Criminas  de  Montes  Claros  as  notas  taquigráficas  da  41ª  Reunião  Extraordinária,  com pedido de  providências  para  que sejam 
averiguadas as denúncias sobre o assassinato de Kerllynthon Fabiany Mesquita; sejam encaminhadas ao delegado de Polícia Civil de 
Montes Claros as notas taquigráficas da 41ª Reunião Extraordinária com pedido de providências para agilização das investigações  
sobre o assassinato de Kerllynthon Fabiany Mesquita, com o posterior envio a essa comissão das conclusões do respectivo inquérito 
policial. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a  
próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 5 de setembro de 2013.
Durval Ângelo, presidente.

ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PREVENÇÃO E COMBATE AO USO DE CRACK E 
OUTRAS DROGAS NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 4/9/2013

Às 14h30min, comparecem na Sala das Comissões os deputados Vanderlei Miranda e Glaycon Franco, membros da supracitada 
comissão. Está presente,  também, o deputado Tadeu Martins Leite.  O presidente,  deputado Vanderlei  Miranda,  declara aberta  a 
reunião e dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes.  
A presidência informa que a reunião se destina a debater a política estadual de combate ao uso de drogas e álcool, a partir do 
monitoramento  dos  programas  e  ações  do  PPAG 2012-2015,  exercício  2013,  e  a  discutir  e  votar  proposições  da  comissão.  A 
presidência interrompe os trabalhos ordinários da reunião para ouvir a Sra. Raquel Martins Pinheiro, diretora do Complexo de Saúde  
Mental do Centro Mineiro de Toxicomania da Fhemig, representando a Sra. Hilda Maria Silveira Mesquita Zschaber, gerente do 
projeto de política hospitalar  do Complexo de Saúde Mental  da Fhemig; e os Srs.  Cloves Eduardo Benevides,  subsecretário de  
Políticas sobre Drogas e gerente do projeto Aliança Pela Vida - Território Aliança - Estratégia de Descentralização da Política Sobre  
Drogas, da Secretaria de Estado de Esportes e da Juventude; Luiz Fernando de Souza Abreu, representante do Sr. Tânit Jorge Sarsur,  
gerente do projeto Rede de Atenção Psicossocial e do Projeto de Atenção ao Usuário de Álcool, Crack e Outras Drogas, da Secretaria  
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de Estado de Saúde; e Aloísio Andrade, presidente do Conselho Estadual de Políticas Sobre Drogas, que são convidados a tomar  
assento à mesa. O presidente, na condição de autor do requerimento que deu origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Logo  
após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta 
das notas taquigráficas.  Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da  
comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 11 de setembro de 2013.
Vanderlei Miranda, presidente – Glaycon Franco – Célio Moreira.

ATA DA 15ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS 
PÚBLICAS NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 4/9/2013

Às 15h37min, comparecem na Sala das Comissões os deputados Celinho do Sinttrocel, Sávio Souza Cruz e Leonídio Bouças 
(substituindo o deputado Paulo Guedes, por indicação da liderança do MSC), membros da supracitada comissão. Havendo número 
regimental, o presidente, deputado Celinho do Sinttrocel, declara aberta a reunião e, nos termos do art. 120, inciso III, do Regimento  
Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A 
presidência informa que a reunião se destina a debater a realidade das instituições rodoviárias, enfatizando a terceirização e suas  
graves  consequências,  como  parte  das  atividades  alusivas  ao  evento  promovido  pela  Federação  Sindical  dos  Servidores  dos 
Departamentos  de  Estradas  de  Rodagem do Brasil  por  ocasião  do  Dia  Nacional  de  Conscientização  Rodoviária.  A presidência  
interrompe os trabalhos ordinários da reunião para ouvir os Srs. César Pomárico, chefe de gabinete do DER-MG, representando o Sr. 
José  Elcio  Santos  Monteze,  diretor-geral  dessa  autarquia;  Adolfo  Garrido,  presidente  do  Sindicato  dos  Trabalhadores  do 
Departamento de Estradas de Rodagem de Minas Gerais - Sintder; Eduardo Lopes Tomichi, engenheiro do DER-MG; Otto Lopes de 
Figueiredo, engenheiro do DER-MG; e Naldi Joviano dos Santos, advogado do Sintder, que são convidados a tomar assento à mesa. O 
presidente, como autor do requerimento que deu origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos  
convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas.  
A presidência retoma os trabalhos ordinários da reunião. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de  
todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 11 de setembro de 2013.
Adalclever Lopes, presidente - Celinho do Sinttrocel - Anselmo José Domingos.

ATA DA 21ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 3ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 11/9/2013

Às 14h45min,  comparecem na  Sala das  Comissões  a  deputada  Maria  Tereza  Lara  e  o  deputado Duarte  Bechir,  membros da 
supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Duarte Bechir, declara aberta a reunião e, nos termos do 
inciso III do art. 120 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e subscrita pelos 
membros presentes. A presidência informa que a reunião se destina a debater a Política Estadual de Ciência e Tecnologia a partir do  
monitoramento  dos  programas  e  ações  do  PPAG 2012-2015,  exercício  2013,  e  a  discutir  e  votar  proposições  da  comissão.  A 
presidência  interrompe os  trabalhos  ordinários  da  reunião  para  ouvir  os  Srs.  Vicente  José  Gamarano,  subsecretário de  Ciência,  
Tecnologia e Inovação da Secretaria de Estado de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior e gerente da Rede de Inovação Tecnológica,  
e Antônio Carlos Vassalo Alves, superintendente de Ensino e Tecnologia e gerente do Projeto Cidade da Ciência e do Conhecimento,  
que são convidados a tomar assento à mesa. O presidente, deputado Duarte Bechir, autor do requerimento que deu origem ao debate, 
faz uso da palavra para suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. 
Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. A presidência retoma os trabalhos ordinários  
da reunião. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a 
próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 13 de setembro de 2013.
Duarte Bechir, presidente - Leonardo Moreira - Célio Moreira - Rogério Correia - Maria Tereza Lara.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, 
EM 17/9/2013

1ª Parte
1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)
Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)
(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.
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2ª Parte (Ordem do Dia)
1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)
Comunicações da presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.
Votação, em turno único, da Indicação nº 69/2012, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Antônio Maurício Fortini para 

compor a Diretoria Colegiada da Agência Reguladora de Serviços de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Estado  
de Minas Gerais - Arsae-MG. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 70/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Fábio Caldeira Castro Silva 
para o cargo de ouvidor-geral do Estado. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 71/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Bertholdino Apolônio Teixeira 
Júnior para o cargo de diretor-geral do Instituto Estadual de Florestas - IEF. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 72/2013, feita pelo governador do Estado, do nome da Sra. Mônica Maria Teixeira Coelho 
para o cargo de ouvidora-geral adjunta do Estado. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Discussão, em turno único, da Indicação nº 77/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Gilberto Pinto Monteiro Diniz 
para o cargo de conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Discussão, em turno único, da Indicação nº 80/2013, feita pelo governador do Estado, do nome da Sra. Ângela Maria Prata Pace 
Silva de Assis para o cargo de presidente da Junta Comercial do Estado de Minas Gerais - Jucemg. A Comissão Especial opina pela  
aprovação do nome.

2ª Fase
(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.789/2011, do deputado Marques Abreu, que institui o selo Amigo do Esporte no 
Estado. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão 
de Esporte opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 2, que apresenta.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.107/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Presidente Olegário o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 493/2011, do deputado Alencar da Silveira Jr., que altera a Lei nº 12.666, de 4/11/97. A 
Comissão  de  Justiça  conclui  pela  constitucionalidade  do  projeto  na  forma do Substitutivo nº  1,  que  apresenta.  A Comissão  do 
Trabalho opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.211/2011, do deputado Gustavo Valadares, que institui o Selo Jovem e dá outras 
providências. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. As  
Comissões de Esporte e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de 
Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.813/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Luz o imóvel que especifica.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto.  A Comissão de 
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.814/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Pitangui o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de  
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.816/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Uberlândia o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de 
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.817/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Quartel  Geral  o imóvel  que especifica.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto com a  
Emenda nº  1,  que apresenta.  A Comissão de Fiscalização  Financeira opina pela aprovação  do projeto com a  Emenda nº  1,  da 
Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.818/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Pitangui o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de  
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.819/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Guarani o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, 
que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão,  em  turno  único,  do  Projeto  de  Lei  nº  4.260/2013,  do  governador  do  Estado,  que  autoriza  a  abertura  de  crédito 
suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado em favor do Tribunal de Contas do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina  
pela aprovação do projeto.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.412/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio ICMS nº 41, de 27/5/2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.413/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio ICMS nº 44, de 12/6/2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.414/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 49/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz - em 24/6/2013.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.456/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 40/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 27/5/ 2013.
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Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.457/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 38/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 22/5/2013.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.458/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 51/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 8/7/2013.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.487/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 48/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz - em 12/6/2013.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.259/2011, do deputado Leonardo Moreira, que proíbe o uso de produtos, materiais ou 
artefatos que contenham quaisquer tipos de amianto ou asbesto ou outros minerais que, acidentalmente, tenham fibras de amianto na  
sua composição e dá outras providências. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno. A 
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta, ao vencido em 1º  
turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.748/2011, do deputado Leonardo Moreira, que dispõe sobre a cassação da inscrição 
no cadastro de contribuintes do ICMS de qualquer empresa que faça uso direto ou indireto de trabalho escravo ou em condições 
análogas. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.342/2012, do Tribunal de Justiça, que altera os quadros de cargos de provimento em  
comissão da Secretaria do Tribunal de Justiça e da Justiça de Primeiro Grau. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto na forma do vencido no 1º turno, com as Emendas nºs 1 e 2.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 3.900/2013, do deputado Rogério Correia, que autoriza o Departamento de Estradas de 
Rodagem de Minas Gerais - DER-MG - a doar ao Município de São José da Lapa os imóveis que especifica. A Comissão de Justiça  
conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina  
pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, apresentado pela Comissão de Justiça.

Discussão e votação de pareceres de redação final.

ORDEM DO DIA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 
SUSTENTÁVEL NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS 

DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 26ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NA 3ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
No 1º turno: Projetos de Lei Complementar nºs 36/2013, do deputado Cabo Júlio; 42/2013, do deputado Sargento Rodrigues; e  

45/2013, do deputado Gustavo Perrella; Projetos de Lei nºs 1.872, 2.539 e 2.541/2011 e 3.541/2012, do deputado Leonardo Moreira;  
3.710 e  3.742/2013,  do  deputado  Fred  Costa;  4.060/2013,  do  deputado  Arlen  Santiago;  4.189/2013,  do  governador  do  Estado; 
4.220/2013,  do  deputado  Zé  Maia;  4.389/2013,  do  governador  do  Estado;  4.401,  4.402  e  4.403/2013,  do  deputado  Zé  Maia; 
4.406/2013,  do  deputado  Gustavo  Valadares;  4.410/2013,  do  deputado  Bonifácio  Mourão;  e  4.415  e  4.434/2013,  do  deputado 
Lafayette de Andrada.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Em turno único: Projetos de Lei nºs 2.654/2011, do deputado Dinis Pinheiro; 4.204/2013, do deputado Alencar da Silveira Jr.; 

4.388/2013, do governador do Estado; 4.397/2013, do deputado Anselmo José Domingos; 4.408/2013, do deputado Duarte Bechir; e 
4.409/2013, do deputado Fabiano Tolentino.

Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 3ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
No 1º turno: Projeto de Lei nº 4.040/2013, do governador do Estado.
Discussão e votação de proposições da comissão.
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ORDEM DO DIA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR E DO 
CONTRIBUINTE NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN 

DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Debate sobre as falhas de atendimento aos idosos nos transportes coletivos em Minas Gerais, em especial na Região Metropolitana 

de Belo Horizonte.
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ESPORTE, LAZER E JUVENTUDE NA 3ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Debate,  em audiência pública com convidados mencionados na pauta,  sobre a política estadual  de esporte e  lazer  a  partir  do 

monitoramento dos programas e das ações do PPAG 2012-2015, exercício 2013.
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ASSUNTOS MUNICIPAIS E REGIONALIZAÇÃO 
NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15H30MIN DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 5.303/2013, do deputado Duarte Bechir; 5.352/2013, do deputado Bosco; 5.369 a 5.372/2013, do deputado Arlen 

Santiago; 5.450 a 5.452/2013, do deputado Fábio Cherem; 5.524 e 5.525/2013, do deputado Inácio Franco; 5.526 a 5.530/2013, do 
deputado Ivair Nogueira.

Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MINAS E ENERGIA NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16H30MIN DO DIA 17/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 3ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9 HORAS DO DIA 18/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CULTURA NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10H30MIN DO DIA 18/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Realização de audiência pública, com a presença de convidados, para apurar se bens do patrimônio histórico material e imaterial da  

Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar de Minas Gerais, cedidos ao Parque Walter World, no Município de Poços de Caldas,  
já foram devolvidos aos locais de origem.

Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE REDAÇÃO NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 18/9/2013

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.
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2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembleia Legislativa
O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art.  82, XVII,  do 

Regimento Interno, convoca reunião extraordinária da Assembleia para as 20 horas do dia 17/9/2013, destinada, na 1ª Parte, à leitura e 
aprovação da ata da reunião anterior; na 2ª Parte, 1ª Fase, à apreciação de pareceres, requerimentos e das Indicações nºs 69/2012, feita 
pelo governador do Estado, do nome do Sr. Antônio Maurício Fortini para compor a Diretoria Colegiada da Agência Reguladora de  
Serviços de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais  -  Arsae-MG -,  70/2013, feita pelo  
governador do Estado, do nome do Sr. Fábio Caldeira Castro Silva para o cargo de ouvidor-geral do Estado, 71/2013, feita pelo 
governador do Estado, do nome do Sr. Bertholdino Apolônio Teixeira Júnior para o cargo de diretor-geral do Instituto Estadual de  
Florestas - IEF -, 72/2013, feita pelo governador do Estado, do nome da Sra. Mônica Maria Teixeira Coelho para o cargo de ouvidora-
geral adjunta do Estado, 77/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Gilberto Pinto Monteiro Diniz para o cargo de  
conselheiro do Tribunal de Contas do Estado, e 80/2013, feita pelo Governador do Estado, do nome da Sra. Ângela Maria Prata Pace 
Silva de Assis para o cargo de presidente da Junta Comercial do Estado de Minas Gerais - Jucemg -; e na 2ª Fase, à apreciação dos  
Projetos de Resolução nºs 4.412/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira, que ratifica o Convênio ICMS nº 41, de 27/5/2013,  
celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz-, 4.413/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira, 
que ratifica o Convênio ICMS nº 44, de 12/6/2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, 
4.414/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira,  que ratifica o Convênio nº 49/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de 
Política  Fazendária  -  Confaz  -  em 24/6/2013,  4.456/2013,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  Convênio nº 
40/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz - em 27/5/2013, 4.457/2013, da Comissão de Fiscalização 
Financeira, que ratifica o Convênio nº 38/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 22/5/2013, 
4.458/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira,  que ratifica o Convênio nº 51/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de 
Política Fazendária - Confaz -,  em 8/7/2013, e 4.487/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira,  que ratifica o Convênio nº 
48/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz - em 12/6/2013; e dos Projetos de Lei nºs 493/2011, do  
deputado Alencar da Silveira Jr., que altera a Lei nº 12.666, de 4/11/97, 1.211/2011, do deputado Gustavo Valadares, que institui o  
Selo Jovem e dá outras providências, 1.259/2011, do deputado Leonardo Moreira, que proíbe o uso de produtos, materiais ou artefatos 
que contenham quaisquer tipos de amianto ou asbesto ou outros minerais que, acidentalmente, tenham fibras de amianto na sua 
composição e dá outras providências, 1.789/2011, do deputado Marques Abreu, que institui o Selo Amigo do Esporte no Estado, 
2.748/2011, do deputado Leonardo Moreira,  que dispõe sobre a cassação da inscrição no cadastro de contribuintes do ICMS de  
qualquer empresa que faça uso direto ou indireto de trabalho escravo ou em condições análogas, 3.342/2012, do Tribunal de Justiça,  
que altera os quadros de cargos de provimento em comissão da Secretaria do Tribunal de Justiça e da Justiça de Primeiro Grau, 
3.813/2013,  do  Governador  do  Estado,  que  autoriza  o  Poder  Executivo  a  doar  ao  Município  de  Luz  o  imóvel  que  especifica,  
3.814/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Pitangui o imóvel que especifica,  
3.816/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Uberlândia o imóvel que especifica, 
3.817/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Quartel Geral o imóvel que especifica, 
3.818/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Pitangui o imóvel que especifica,  
3.819/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Guarani o imóvel que especifica, 
3.900/2013, do deputado Rogério Correia, que autoriza o Departamento de Estradas de Rodagem de Minas Gerais - DER-MG - a doar 
ao Município de São José da Lapa os imóveis que especifica, 4.107/2013, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a 
doar ao Município de Presidente Olegário o imóvel que especifica, e 4.260/2013, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de 
crédito suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado em favor do Tribunal de Contas do Estado; e à discussão e votação de pareceres  
de redação final.

Palácio da Inconfidência, 16 de setembro de 2013.
Dinis Pinheiro, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Segurança Pública e Extraordinária da Copa do Mundo
Nos  termos  regimentais,  convoco  os  deputados  Sargento  Rodrigues,  Cabo  Júlio,  Lafayette  de  Andrada  e  Leonardo  Moreira,  

membros da  Comissão  de  Segurança  Pública;  e  os  deputados  Tenente  Lúcio,  Mário  Henrique  Caixa,  Bonifácio Mourão,  Fábio 
Cherem e  Tadeu  Martins  Leite,  membros  da  Comissão  Extraordinária  da  Copa  do  Mundo,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em 
17/9/2013, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a presença de convidados, para discutir as questões referentes aos planos de  
segurança elaborados no Estado para a Copa das Confederações de 2013 e para a Copa do Mundo de 2014, e para discutir e votar 
proposições da comissão.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
João Leite, presidente.
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Participação Popular
Nos termos regimentais, convoco a deputada Maria Tereza Lara e os deputados Fabiano Tolentino, Fred Costa e Neilando Pimenta,  

membros da  supracitada  comissão,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em 17/9/2013,  às  14h30min,  na  Sala  das  Comissões,  com a 
finalidade de discutir e votar, em turno único, o Proposta de Ação Legislativa nº 1.671/2012, de iniciativa popular, e de discutir e votar  
proposições da comissão.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
André Quintão, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Direitos Humanos
Nos  termos  regimentais,  convoco  os  deputados  Rômulo  Viegas,  Rogério  Correia,  Sebastião  Costa  e  Zé  Maia,  membros  da  

supracitada  comissão,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em  18/9/2013,  às  9h30min,  na  Sala  das  Comissões,  com a  presença  de 
convidados, com a finalidade de debater a política estadual de direitos humanos a partir do monitoramento dos programas e ações do  
PPAG 2012-2015, exercício 2013, relativos a essa política.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
Durval Ângelo, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Cultura
Nos termos regimentais,  convoco a Deputada Luzia Ferreira e os Deputados Carlos Mosconi,  Luiz Henrique e Tiago Ulisses,  

membros da supracitada comissão, para a reunião, com a presença de convidados, a ser realizada em 18/9/2013, às 14h30min, na Sala  
das Comissões, com a finalidade de debater a política estadual de cultura, a partir do monitoramento dos programas e ações do PPAG  
2012-2015, exercício 2013.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
Elismar Prado, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Extraordinária das Águas
Nos termos regimentais, convoco os deputados Zé Maia, Dalmo Ribeiro Silva, Pompílio Canavez e Tiago Ulisses, membros da  

supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 18/9/2013, às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir  
e votar proposições da comissão.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
Almir Paraca, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Direitos Humanos
Nos  termos  regimentais,  convoco  os  deputados  Rômulo  Viegas,  Rogério  Correia,  Sebastião  Costa  e  Zé  Maia,  membros  da  

supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 20/9/2013, às 14h30min, na Câmara Municipal de Santo Antônio do Grama, 
com a presença de convidados, com a finalidade de discutir as condições de apuração dos atentados sofridos pela prefeita municipal.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2013.
Durval Ângelo, presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 16/9/2013, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das  
Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.541, de 6/8/2012, assinou 
os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Neilando Pimenta
exonerando Gilmar de Almeida Campos do cargo de Assistente Técnico de Gabinete I, padrão VL-46, 8 horas;
exonerando Giuseppe Gazzinelli Silva de Barros do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas;
nomeando Gilmar de Almeida Campos para o cargo de Auxiliar Técnico Executivo, padrão VL-50, 8 horas.
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TERMO DE ADITAMENTO ADT/146/2013

Contratante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Milhas Turismo Ltda. Objeto: prestação de serviço de 
transporte rodoviário de passageiros em van, com motorista. Objeto do aditamento: primeira prorrogação, com reajuste de preço pelo 
INPC/IBGE. Vigência: 12 meses, a contar da assinatura. Dotação orçamentária: 1011-01-122.701-2.009-3.3.90-10.1.

ERRATAS

PROJETO DE LEI Nº 4.489/2013

Na publicação da matéria em epígrafe, verificada na edição de 13/9/2013, na pág. 4, no 6º parágrafo, onde se lê:
“Lei nº 4.185”, leia-se:
“Lei nº 14.185”.

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na publicação da matéria em epígrafe verificada na edição de 12/9/2013, na pág. 35, sob o título "Gabinete do Deputado Gustavo  
Valadares", onde se lê:

“Maria Thereza Camisao Mesquita”, leia-se:
“Maria Thereza Camisão Mesquita Sampaio”.

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na publicação da matéria em epígrafe verificada na edição de 14/9/2013, na pág. 114, onde se lê:
“Romano Thomaz Frois”, leia-se:
“Romani Thomaz Frois”.
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